

为救女同学,男生不幸溺亡

事发济南护城河,女生最后被热心市民救起

本报济南7月6日讯(记者 王兴飞) 7月6日凌晨,济南大明湖西南门附近,一名20岁左右的小伙为救落水女同学,奋不顾身跳入护城河,女生被热心市民救起,小伙却因溺水时间过长,抢救无效不幸身亡。

事情发生在6日凌晨2点多,四名同学经过大明湖西南门附近的护城河时,一名女生从岸边跳了下去。目击者称,女孩当时应该是“想下去游泳”,没想到腿突然抽筋了。见同伴有危险,同行一名小伙子立即下水救人。此男生不太会游泳,且没想到河水挺深,下水后没能顺利将女同学救起,自己也陷入危险。

岸上还有两名女生,其中一人赶紧跑到河对面的幸福时光KTV,向工作人员求助,另一人则拨打110和120求救。

KTV店的主管刘玉涛告诉记者:“当时一个女孩急匆匆跑进店里,大喊‘有人在水里不行了,快来救人’。我和两个同事一听,赶紧跑了出去。”

刘玉涛回忆,由于落水地点在对面河道,两名水性不佳的同事只好跑了二三百米,到河对面救援。刘玉涛连手机都来不及从衣服里掏出来,就直接跳进了河里。河里一片漆黑,好不容易才摸到落水者。经过近20分钟救援,刘玉涛和热心市民一起救上了落水的两人。

出租车司机孙师傅当时正路过此处,他看到120急救车已经赶到现场。“急救人员正在对小伙子进行抢救,旁边一个哭哭啼啼的女孩子半跪着,可能是落水女孩。”孙师傅说,经过一段时间急救,小伙子被急救车送到齐鲁医院进一步抢救,同行的还有一名女生。“当时落水女生也想跟急救车去医院,但由于情绪很激动,被民警和同伴劝阻了。”

6日上午,记者来到齐鲁医院,急救中心一名工作人员告诉记者,溺水小伙子姓于,是山东医学高等专科学校临沂分校的学生。凌晨3点多,小伙被送到医院进行了一个多小时的抢救,但最终没能醒过来。



小伙溺亡的护城河西岸,竖立着严禁游泳的警示碑。本报记者 王兴飞 摄

顺着手电光摸到落水者

听到有人呼救,刘玉涛立即奔了出去,事后,他才从同事那里得知,自己跑出去后,又有两名同事紧跟着跑去救援。

“河面上很黑,有人拿手电照着,但根本看不清人在哪里。”刘玉涛告诉记者,出事地点是在护城河对岸,小码头上很混乱,有女孩子一直在哭喊着救人,现场的紧张气氛让他

立即跳入水中。

“要绕到对岸再下水救人太远,我会游泳就直接跳下去了。”刘玉涛说,护城河水很深,他180厘米的身高在河里根本摸不到底,看不见人,他就顺着岸上手电筒的指引向前游。

“后来我才看见一个男子浮在河面上,但人已经不怎么动了。”费了好大劲,刘玉涛拖着男

子游到了对岸的小码头平台。平台距离水面30厘米高,累得虚脱了的刘玉涛已经没力气将人顶上码头平台了。

“我在水里往上推,什么也看不见,但我知道肯定有人将我们拉上岸。”刘玉涛说,上岸后110、120都已来了,对小伙进行现场抢救,在岸上休息了一会儿后,刘玉涛离开了现场。

河道只见警示碑,未见救生圈

6日上午10时,记者来到省城大明湖西南门附近的护城河。一市民告诉记者,落水地点就在河东岸码头附近,被救者也是在这里上的岸。从该码头向南走百十米,记者未发现护城河两岸有救生圈等救援设施。

护城河西岸一酒店保安告诉记者,他在这里工作了三四年,一直不清楚这里有没有救

生圈等救援设备。“这里水比别处都深,最深的地方得三四米,看起来水流得慢,但下去游过泳的人都知道这水的劲道可不小,以前就听说有人在这里落水溺亡。”该保安说。

在护城河西岸,一只两头被缆绳固定的小船静静停靠着。经常在此晨练的张先生告诉记者,这是一条打捞水面垃

圾和漂浮物的保洁船。问起是否设置有救生设施,张先生表示“以前有过”。

“码头旁边的墙壁上以前挂过两个救生圈,后来就没再见过。”问起是何时不见的,张先生称“应该是去年天变冷以后消失的”,至于是被偷了还是被管理人员撤下来了,张先生表示自己并不清楚。

现场

反思

新闻链接

施救者溺亡 最近频发

●7月3日晚,苏州市区觅渡桥边,一年轻女子跳水轻生。在民警赶到前,一名小伙子已跳下河救人,不幸遇难。小伙子叫米龙飞,陕西洛川人,今年只有19岁,大一学生,事发前一天刚来苏州,想趁暑假打零工挣学费。

●6月26日,广州,男子贺某落水。正在附近执勤的广州军区战士邱兴和(男,25岁,广东开平人)和胡威(男,20岁,湖北枣阳人)立即跳水救人,贺某被救起,而邱兴和却牺牲了。

●6月1日下午4时许,河南武陟县城西老沁河桥附近一女孩在河边玩耍时不慎落水,正在附近钓鱼的三名青年听到呼救声后下水施救,但不幸四人全部溺水身亡。

施救落水者要领



对精疲力尽的淹溺者,抢救人员可从头部接近;对神志清醒的淹溺者,抢救人员应从背后接近。



用一只手从背后抱住淹溺者的头颈,另一只手抓住淹溺者的手臂游向岸边。



在流动的河水里,应朝下游一点的地方游,因为落水者本身也在往下漂。



黄金急救4分钟

溺水4分钟时间被称为救命的“黄金时间”,施以援救,就有机会成功救助溺水者。正确的水中救人的具体方法如下:

●如需要下水时,应脱掉鞋、衣裤,无阻力下水,并从背面侧面接近落水者,以侧、仰泳的方法将溺水者带到安全处。

●万一被落水者抱住,不要慌张,先将被救者手脱掉,再从后面救助,用左手伸过其左臂腋窝抓住其右手,或从后面抓住其头部,以仰泳姿势将其拖到安全处。

公办高中竟向学生开出民办价

两校均为莘县重点学校,高分生也要花高价

本报聊城7月6日讯(记者 张跃峰) 7月5日、6日聊城市各高中学校招生陆续发榜,莘县一些高分考进重点高中的学生收到录取通知书时傻了眼,除了正常的书费等费用外,还要比非重点学校多交数千元学费,最多的要交8500元。

莘县一学生以530多分的好成绩被重点高中莘县实验高中录取。5日,他收到录取通知书还没来得及高兴,却发现竟要交高达6500元的学费。而一些比他成绩差的同学被非重点的莘州中学、莘县二中、莘县职业中专等学校录取,所交学费却少得多,其中莘州中学大概需交万余元。

该生到莘县实验高中咨询,发现不同分数同学交的学费不一样。据莘县实验高中教务部门公布的收费标准,分数在430分到441分之间的学生,需要交高达8500元的学费,书费、住宿费等费用另交;442分至511分之间的,则要交7500元的学费。随着录取分数越来越高,学费也相应减少。其中620分至639分之间的学生,交4000元学费即可;640分至649分之间的学生,要交的学费则减少为2000元;650分以上的学生交学费最少,但也要交700元。

另一重点高中莘县一中情况相同,收费数额也一样。对此,

两所学校工作人员解释说,收取如此高的学费,主要因为学校属于“公办私营”的性质。“从学生身上多收些钱才能维持学校正常发展。”一工作人员说,这两所高中如此按照民办学校收费已经十多年了。按说从2013年开始就得改为国家拨款,但由于近年来“学校搞建设比较多”,所以还得继续向学生多收学费。

有家长指出,按照聊城市现行的高中招生政策,考生不得跨县(市、区)报考公办高中,孩子虽然考出了高分,但如果要上重点高中就得交高额学费,否则就只能上非重点高中学校,这样是有失公平的。

图为莘县实验高中录取通知书,椭圆圈处为学生需交纳的学费5500元。本报记者 张跃峰 摄



延伸

有的公办校 仅需预交书费

聊城三中は聊城市公办高中,也是省级重点中学。该校7月5日张贴说明,2013年该校高中录取分数线为619分,计划外有交费资格分数线为611分,619分以上被录取的考生领取录取通知书时,只需预交书费600元即可。611分至618分计划外有交费资格的考生,除了预交600元书籍费

外,每人再交费6800元。交费情况不像莘县两所重点高中那么复杂。

记者在采访过程中发现,很多学生和家对莘县一中及莘县实验高中“私营”性质提出质疑。据一位学生家长说,这两所学校的官方网站介绍,莘县一中始建于1951年。莘县实验高级中

学创建于1998年7月,也是聊城市重点高中。

“我之前根本没听说过,这两所重点高中会是民办学校私营性质。”另一家长介绍。几位前几年从莘县一中或莘县实验高中毕业的学生称,他们确实不知道自己的母校竟然属于公办私营性质。

本报记者 张跃峰